


Los resultados de este informe corresponden a la segunda medición de un instrumento 
de seguimiento de la percepción de la ciudadanía respecto del proceso constituyente.

El objetivo de este estudio es levantar información de la opinión pública respecto del 
proceso constituyente, que aporte al debate público y que permita conectar a la élite 
con las expectativas y anhelos de los chilenos y chilenas, contribuyendo a un proceso 
participativo, informado y que considere las expectativas de la ciudadanía.
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Ficha metodológica de la encuesta

Metodología 
Cuantitativa.

Diseño estratificado 
aproporcional por 
zonas del país (Norte, 
Centro, Sur y RM).

METODOLOGÍA

Hombres y mujeres 
de 18 años o más 
residentes en 
territorio nacional

UNIVERSO

800 casos, con 
distribución de la 
muestra por zonas 
geográficas del 
país

MUESTRA

Encuesta telefónica 
aplicada mediante 
sistema CATI (Computer-
assisted Telephone
Interviewing).

Fecha de aplicación: 
entre el 31 de julio y el 18 
de agosto de 2021

TÉCNICA

| 3



Perfil demográfico de la muestra cuantitativa

51%49% Hombre

Mujer

23%

29%
24%

23%
18-29

30-44

45-59

60++

TRAMO 
ETARIO

* Muestra ponderada por Sexo, Edad, Zona de Residencia y GSE

ZONA 
GEOGRÁFICA

12%

32%

13%

42%
Norte

Centro

Sur

RM

16%

13%

29%

42%

ABC1

C2

C3

D/E

GRUPO 
SOCIOECONÓMICOSEXO
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Ficha metodológica de focus group

Técnica
• Focus Group realizados a través de plataforma online 

Microsoft Teams
• 1:30 h de duración
• Reclutamiento directo a través del equipo de contactación de 

Ipsos
• Incentivos: Gift Card

Muestra
• 12 Focus Group
• Terreno realizado entre los días 9 y 17 de agosto del 2021

Target Objetivo
• Votantes y No Votantes en elecciones de Mayo de 2021 

Convencionales constituyentes, Gobernadores regionales, 
Alcaldes y Concejales.

• GSE C1C2 y C3D
• Edades entre 18 y 65 años
• Residentes en Santiago

Votaron No Votaron

Ciclos de Vida C1C2 C3D C1C2 C3D

18 a 24 años 1 1 1 1

25 a 45 años 1 1 1 1

55 a 65 años 1 1 1 1

Total 12
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Síntesis de resultados

• Existe un mandato transversal hacia los constituyentes por tener una actitud que favorezca el 
diálogo y el logro de consensos.

• Permanecen las emociones positivas hacia al proceso, con altas expectativas de cambio y 
participación, pero aumenta transversalmente la incertidumbre, fenómeno que leemos como 
una ambivalencia de emociones hacia el proceso.

• Los datos de la encuesta dan cuenta de un aumento del interés en el proceso constituyente y 
el nivel de información con que cuentan las personas, pero en la indagación cualitativa los 
discursos predominantes muestran una alta confusión al informarse sobre el proceso.

| 7



Emociones que evoca el proceso constituyente

35%

38%

45%

53%

58%

67%

74%

57%

49%

37%

33%

23%

21%

15%

Esperanza

Alegría

Incertidumbre

Desconfianza

Confusión

Miedo

Indiferencia

1 (nada) a 4 6 y 7 (mucho/a)

A continuación, le leeré una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente y le pediré que las evalúe en
una escala de 1 a 7, donde 1 significa que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho.

Base: 800 casos, total muestra

Promedio

5,0

4,7

4,3

4,0

3,6

3,3

2,8
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Esperanza
De una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente en una escala de 1 a 7, donde 1 significa
que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho: Esperanza.

57%
60%

53%

63%

52%
57% 55%

50%
54%

60%
57%

84%

52%

26%

51%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D Izq. Centro Der. Ninguna

Posición política
Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%

% Esperanza (6 + 7)
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Incertidumbre

37%

31%

45%

39%

32%

42%

31%
33%

41%

Total 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D

No hay diferencias significativas entre segmentos

De una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente en una escala de 1 a 7, donde 1 significa
que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho: Incertidumbre. Notas 6 y 7.
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Emociones del proceso constituyente: 
comparativo con febrero 2021
A continuación, le leeré una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente y le pediré que las evalúe en una
escala de 1 a 7, donde 1 significa que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho.

Base: 800 casos, total muestra

52%

46%

32% 31%

23%
20%

15%

57%

49%

33%

37%

21% 23%

15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Esperanza Alegría Desconfianza Incertidumbre Miedo Confusión Indiferencia

Febrero Agosto

%6+7

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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52%

46%

58%

40%

54% 56%
53%

66%

58%

35% 37%

57%
60%

53%
50%

54%

60%
57%

84%

52%

26%

51%

Total Hombre Mujer C1 C2 C3 D Izq. Centro Der. Ninguna

Febrero Agosto

Esperanza comparación con febrero 2021
De una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente en una escala de 1 a 7, donde 1 significa
que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho: Esperanza. Notas 6 y 7.

Posición políticaDiferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%

% Esperanza (6 + 7)
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Incertidumbre comparación con febrero 2021
De una serie de emociones que las personas pueden sentir con el proceso constituyente en una escala de 1 a 7, donde 1 significa
que la emoción no le representa para nada y 7 significa que la frase le representa mucho: Incertidumbre. Notas 6 y 7.

31%
28%

33%

40%

33% 33%

25%

15%

31%

48%

31%

37%

33%

42% 42%

31%
33%

41%

21%

44%

49%

40%

Total Hombre Mujer C1 C2 C3 D Izq. Centro Der. Ninguna

Febrero Agosto

Posición política

% Incertidumbre (6 + 7)

Diferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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Expectativas de cambios

Base: 800 casos, total muestra

32%
35%

9%
12% 11%

2%

35%
33%

9%
12%

10%

1%

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
POSITIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS

POSITIVOS para el país

El país va a SEGUIR IGUAL
después de la nueva

constitución

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

NS /NR

3 AÑOS 10 AÑOS

Si tuviera que decidir entre las siguientes frases, ¿cuál es la que más representa lo que usted cree que va a pasar con este proceso EN LOS
PRÓXIMOS 3 AÑOS / EN LOS PRÓXIMOS 10 AÑOS?
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Expectativas de cambios 3 años - Comparativo

Base: 800 casos, total muestra

Si tuviera que decidir entre las siguientes frases, ¿cuál es la que más representa lo que usted cree que va a pasar con
este proceso EN LOS PRÓXIMOS 3 AÑOS?

24%

41%

19%

8% 7%

1%

32%
35%

9%
12% 11%

2%

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
POSITIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS

POSITIVOS para el país

El país va a SEGUIR IGUAL
después de la nueva

constitución

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

NS /NR (NO LEER)

Febrero Agosto

Diferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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Base: 800 casos, total muestra

Si tuviera que decidir entre las siguientes frases, ¿cuál es la que más representa lo que usted cree que va a pasar
con este proceso EN LOS PRÓXIMOS 10 AÑOS?

25%

44%

16%

9%
5%

1%

35%
33%

9%
12% 10%

1%

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
POSITIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS

POSITIVOS para el país

El país va a SEGUIR IGUAL
después de la nueva

constitución

La nueva constitución va a
traer ALGUNOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

La nueva constitución va a
traer MUCHOS CAMBIOS
NEGATIVOS para el país

NS /NR (NO LEER)

Febrero Agosto

Expectativas de cambios 10 años - Comparativo

Diferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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Expectativas para los próximos 3 años
Si tuviera que decidir entre las siguientes frases, ¿cuál es la que más representa lo que usted cree que va a pasar con este
proceso EN LOS PRÓXIMOS 3 AÑOS

32% 35%
29% 27% 30%

34% 37%

35%
34%

35%

54%

34%
31%

18%

9% 7%
11%

9%

10%
10%

7%

12% 12%
11%

5%

14% 10%

17%

11% 10% 13%
4%

12% 11%
18%

TOTAL HOMBRE MUJER 18-29  30-44  45-59  60++

La nueva constitución va a traer MUCHOS CAMBIOS NEGATIVOS para el país
La nueva constitución va a traer ALGUNOS CAMBIOS NEGATIVOS para el país
El país va a SEGUIR IGUAL después de la nueva constitución
La nueva constitución va a traer ALGUNOS CAMBIOS POSITIVOS para el país
La nueva constitución va a traer MUCHOS CAMBIOS POSITIVOS para el país

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%

67%
Cambios 
positivos

69%
Cambios 
positivos

64%
Cambios 
positivos

81%
Cambios 
positivos

64%
Cambios 
positivos

65%
Cambios 
positivos 55%

Cambios 
positivos

| 17



• El proceso puede generar una constitución que represente los intereses de la ciudadanía. 

• Especial optimismo respecto del reconocimiento de derechos y los impactos sociales que 
puede generar la nueva constitución. 

• Las materias en las que se hacen más menciones son salud, educación, pensiones y 
agua. Secundariamente, igualdad de género, medioambiente y respecto de la diversidad 
(género y pueblos originarios).

• Emerge un discurso respecto del exceso de expectativas que habría generado el proceso 
constituyente, relativo a “solucionar todos los problemas”. Percepción de que esto podría 
generar más frustración y malestar.

• En sectores desafectados políticamente, el temor respecto del proceso constituyente se 
relaciona con la pérdida de institucionalidad vinculada al modelo de desarrollo: propiedad 
privada y autonomía del banco central son los más frecuentes símbolos de lo que podría 
estar en riesgo. Del mismo modo, un grupo de mayor edad e identificado con el rechazo 
fundamenta sus críticas contra la Convención con la idea de que son los mismos políticos 
de siempre los que dominan el trabajo cotidiano.

Las emociones de 
la población según 
sus discursos en 
los focus group

“Mi temor es que hagan cosas que nos perjudiquen más, como por ejemplo que saquen 
leyes para quitarte un terreno, que nos expropien” (55-65 años, No votó, C1C2).
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• Se mantiene un discurso predominante en los desafectados sobre la escasa relación 
entre sus vidas cotidianas y la política. Esta última es sinónimo de deshonestidad e 
instrumentalización.

Las emociones de la 
población según sus 
discursos en los 
focus group

“Hay un agotamiento del tema, además la pandemia, el encierro, como que ya la 
gente está cansada de discutir, peleas, otros temas que son importantes, en este 
caso hay gente que no tiene ni para comer y hay una cierta desesperanza en esto. 
Como dice Fernanda, están los dados tirados, los que están ahí jueguen, pero hay 
un cansancio, agotamiento de la población” (25-45 años, No votó, C1C2).

“Yo se que es algo que no se busca en los ciudadanos, pero no me interesa la 
política” (18-24 años, No votó, C3D).
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Interés en el proceso

Nada 
interesado/a

9%
Medianamente 
Interesado/a

33%

Muy 
Interesado/a

58%

De acuerdo con las siguientes opciones, ¿Cuán interesado está usted en el proceso de redacción de la nueva constitución?

Base: 800 casos, total muestra

58% 61%
55% 56%

60% 58% 58%
65%

61% 58% 55%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ ABC1 C2 C3 D/E

% Muy interesado/a

No hay diferencia significativa entre segmentos.
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Interés en el proceso – comparación con febrero 2021
De acuerdo con las siguientes opciones, ¿Cuán interesado está usted en el proceso de redacción de la nueva constitución?

Base: 800 casos, total muestra

49%

45%

53%

57%

44%

51%

47%

58%
55%

50%

44%

58%
61%

55% 56%

60%
58% 58%

65%

61%
58%

55%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D

Febrero Agosto

% Muy interesado/a

Diferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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Impacto en el interés en la política
¿Qué tan de acuerdo se encuentra usted con la siguiente frase? Me siento más interesado en la política nacional desde el 
inicio del proceso constituyente

Base: 800 casos, total muestra

28%

29%

28%

16%

22%

24%

53%

26%

25%

29%

30%

25%

35%

29%

24%

23%

26%

34%

38%

42%

46%

37%

46%

45%

45%

29%

42%

45%

48%

36%

46%

33%

49%

44%

57%

36%

31%

38%

Total

Hombre

Mujer

18-29

30-44

45-59

60++

C1

C2

C3

D

Norte

Centro

Sur

RM

Izquierda

Centro.

Derecha

Ninguna

En desacuerdo y Muy en desacuerdo De acuerdo y Muy de acuerdo

Muy de acuerdo + de acuerdo 42%

Muy de acuerdo
19%

De acuerdo
23%

Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo / estoy 

igual de interesado/a
30% En desacuerdo

19%

Muy en 
desacuerdo

9%

Diferencia significativa entre segmentos a nivel de confianza del 95%
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Información general del proceso
En general ¿Qué tan informado/a se siente usted respecto al proceso de redacción de la nueva constitución?

Base: 800 casos, total muestra

Nada 
informado/

a
15%

Medianamente 
informado/a

64% Muy 
informado/a

21%

21%
25%

17%

25%

20%
17%

24%
28%

25%
22%

17%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ ABC1 C2 C3 D/E

% Muy informado/a

Diferencia significativa entre segmentos a nivel de confianza del 95%
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Información general del proceso – comparativo febrero 2021
En general ¿Qué tan informado/a se siente usted respecto al proceso de redacción de la nueva constitución?

12%

17%

7% 7%

12%

16%

13%

29%

18%

9%

5%

21%

25%

17%

25%

20%

17%

24%

28%

25%

22%

17%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D

Febrero Agosto

% Muy informado/a

Base: 800 casos, total muestra

Diferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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28% 24%
34%

43%

52% 59%
45%

46%

20% 17% 21%
10%

El plebiscito de salida o
ratificatorio de la nueva

constitución

Las materias que son reguladas
en una constitución

Lo que sucederá si la nueva
constitución no se aprueba

La relevancia que tiene la
constitución para la vida cotidiana

de las personas
Muy informado/a Medianamente informado/a Nada informado/a

Información aspectos específicos 
¿Qué tan informado se siente usted respecto a los siguientes aspectos del proceso?

Base: 800 casos, total muestra

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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Información aspectos específicos – comparativo febrero 2021 
¿Qué tan informado se siente usted respecto a los siguientes aspectos del proceso?

15% 16%

24%

30%
28%

24%

34%

43%

El plebiscito de salida o
ratificatorio de la nueva

constitución

Las materias que son reguladas
en una constitución

Lo que sucederá si la nueva
constitución no se aprueba

La relevancia que tiene la
constitución para la vida

cotidiana de las personas

Febrero Agosto

% Muy informado/a

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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• La elección de convencionales fue compleja por alta cantidad de candidatos/as y presencia de 
independientes. No era fácil comprender el método de elección ni decidir por quién votar

“Yo tuve tiempo de informarme pero no lo hice, no sabía por quién votar. Eran muchas cosas 
distintas y no cachaba a ninguno. Me perdí. Pero igual sentía la esperanza porque sentía que era 
algo importante” (18-24 años, No votó, C3D).

• La Convención ha dejado de tener presencia en las conversaciones cotidianas de las personas, 
producto de la falta de interés en detalles del proceso, ha dejado de ser un movilizador informativo.

“No me importa informarme. Cuando haya que ir a votar, me informaré. Pero esa información no 
sirve de nada ahora” (25-45 años, Votó, C3D).

“Es tedioso porque casi lo siento como estudiar. En el colegio nunca me gustó historia. Ahora tener 
que leer de las constituciones, del proceso… se siente como estudiar” (18-24 años, No votó, C3D).

• Se observa un menor interés en el trabajo de la Convención debido a la lenta puesta en marcha, 
algunas polémicas y el periodo de espera a que se redacte el texto constitucional. De igual manera, la 
fatiga pandémica es un factor en la generación de desinterés.

“No tengo ni la menor idea, porque como le digo, es muy poco el tiempo que tengo y el poco tiempo 
que tengo se lo dedico más que nada o a mi pareja o a hacer alguna actividad recreativa” (18-24 
años, No votó, C3D)

Interés e 
información 
en los focus 
group
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66%

58%

53%

44%

29%

19%

3%

Televisión

Redes sociales como Facebook,
Instagram, Youtube

Portales de noticias de Internet

A través de otras personas: amigos,
conocidos y familiares

Radio

Diarios y/o revistas en papel

Otro

Medios de información sobre el proceso constituyente

Base: 800 casos, total muestra

Mediante cuáles de los siguientes medios se ha informado sobre los 
temas relacionados con la nueva constitución? Respuesta múltiple

29%

28%

26%

8%

6%

3%

1%

Televisión

Portales de noticias de Internet

Redes sociales como Facebook,
Instagram, Youtube

Radio

A través de otras personas: amigos,
conocidos y familiares

Diarios y/o revistas en papel

Otro

Base: 800 casos, total muestra

¿Y cuál diría que es el principal medio a través del cual usted se 
ha informado sobre la nueva constitución? Respuesta Única
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• Hay una visión negativa respecto del rol de la prensa, que ha explotado los conflictos 
para informar de la Convención y no un trabajo más sustantivo.

“A mi me gustaría que se comentara más el trabajo que hacen. En la tele solo veo 
polémicas. Me gustaría ver cosas sobre lo que se habla en la Convención 
Constituyente” (18-24 años, votó, C1C2).

“No veo en ni una parte qué se está haciendo, solo veo el tema de peleas, el tema de 
los sueldos, que se han ido constituyentes y ahí está el choque, esto lo hicieron por la 
paz, la unidad. Antes tienen un problema los de la tele que se enfocan para que uno 
se vaya contra constituyentes. Pero igual siento que anda lento, por algo en las 
noticias no sale nada importante que salga en el proceso, si son 9 meses, queda 
poco, no sabemos nada, estamos en incertidumbre, creo que mucha gente se siente 
así” (25-45 años, No votó, C1C2).

Los medios en 
los discursos 
predominantes 
en focus group
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• No hay información activa por parte de las personas y se sienten expuestos a información 
de los conflictos de los convencionales, no de su trabajo. 

• Los jóvenes prefieren informarse en Redes Sociales y los más adultos en una combinación 
entre plataformas digitales y canales de televisión. 

• Hay una demanda por información consolidada que vaya en diferentes niveles: visual, 
analítico y de rendición de cuentas

“Las noticias sé que no están funcionando... Es nuestra principal red de comunicación y 
está fallando” (18-24 años, votó, C1C2).

“En las elecciones es lo único que podemos hacer. Estamos atados de pies y de 
manos… No se puede participar de ninguna manera. Ni en las comunas. Cuando se 
hicieron los cabildos tiempo atrás, deberían mantenerse esas instancias para informarse”
(25-45 años Votó, C3D).

“Me gustaría a través de la televisión, porque es un medio masivo y llega a todo el 
mundo. Haría lo que ha hecho el gobierno con la campaña de la vacunación, bien 
didáctico, porque no todos entienden el tema político” (25-45 años, Votó, C1C2).

Los medios en 
los discursos 
predominantes 
en focus group
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Inclusión de la ciudadanía en el proceso
En la misma escala de 1 a 7, ¿Cómo evalúa usted hasta ahora el nivel de inclusión de la ciudadanía en el proceso de trabajo 
sobre la nueva constitución? Cuando hablamos de inclusión nos referimos a tomar en cuenta la opinión de los distintos sectores 
sociales y no sólo de las autoridades y partidos políticos.

Base: 800 casos, total muestra

Evalúa bien el 
nivel de inclusión 
de la ciudadanía 
en el proceso

Ago Feb

4,3 3,9

4,4 3,8

4,2 4,0

4,6 3,9

4,3 3,9

4,3 3,6

3,9 4,1

4,3 3,6

4,2 3,9

4,1 3,8

4,4 4,1

4,2 4,1

4,3 3,9

4,3 3,9

4,3 3,8

5,1 3,6

4,3 4,0

3,3 4,4

3,9 3,4

24%

Promedio

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%

44%

44%

43%

39%

46%

45%

44%

41%

46%

45%

43%

45%

41%

40%

46%

23%

43%

68%

55%

24%

27%

22%

32%

29%

19%

17%

25%

26%

25%

23%

25%

26%

23%

23%

39%

22%

13%

16%

Total

Hombre

Mujer

18-29

30-44

45-59

60++

C1

C2

C3

D

Norte

Centro

Sur

RM

Izquierda

Centro.

Derecha

Ninguna

1 (nada) a 4 6 y 7 (mucho/a)
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Inclusión de la ciudadanía en el proceso – comparativo febrero 2021
En la misma escala de 1 a 7, ¿Cómo evalúa usted hasta ahora el nivel de inclusión de la ciudadanía en el proceso de trabajo sobre 
la nueva constitución? Cuando hablamos de inclusión nos referimos a tomar en cuenta la opinión de los distintos sectores sociales y no 
sólo de las autoridades y partidos políticos: Notas 6 y 7.

15%
14%

17%
15%

13%
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10%
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10%

16%

22%
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16%
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Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D Izq. Centro Der. Ninguna

Febrero Agosto

Posición políticaDiferencia significativa entre mediciones para cada segmento a nivel de confianza del 95%
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Inclusión de la ciudadanía en el proceso
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14%

11%

6%

10%

13%

23%
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14%

12%

14%

10%

18%

5%

12%

1%

19%

19%

11%

73%

71%

75%

81%

73%

75%

64%
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74%

76%

70%

83%

67%

74%

75%

89%

66%

58%

76%

Total

Hombre

Mujer

18-29

30-44

45-59

60++

C1

C2

C3

D

Norte

Centro

Sur

RM

Izquierda

Centro.

Derecha

Ninguna

1 (nada) a 4

6 y 7 (mucho/a)

Y en la misma escala de 1 a 7, donde 1 significa que nada de inclusión y 7 un nivel alto de inclusión ¿Qué nivel de inclusión de la 
ciudadanía considera usted que debería tener el trabajo de la Convención Constitucional?

Base: 800 casos, total muestra

Considera que el trabajo 
de la Convención 
Constitucional debe 
tener un alto nivel de 
inclusión de la 
ciudadanía

Promedio

6,0

5,9

6,1

6,3

6,1

6,1

5,4

6,1

5,9

6,1

5,9

6,2

5,8

6,0

6,1

6,6

5,7

5,4

6,0

73%

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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• Predomina un discurso en el que la ciudadanía siente que ya participó al votar, y que 
ahora es el turno de los constituyentes hacer su trabajo. 

• Además, se desconocen mecanismos por medio de los cuales podrían participar del 
proceso, más allá del plebiscito de salida. 

• Se considera que es la Convención la responsable de generar espacios de participación.

“Que todos estemos en todo es imposible. Nosotros ya los elegimos. No es desligarse 
del tema, así es como funciona” (25-45 años, Votó, C1C2).

“Me siento como fuera, como anexa, como que necesitaban solo mi voto, me utilizaron 
y chao. No les interesa nada mi opinión ni nada, como que ya fue y listo, chao, me 
utilizaron y nada más” (25-45 años, votó, C3D).

“El proceso de discusión no es importante. Me interesa el producto final para ver si se 
rechaza o se aprueba” (25-45 años, votó, C3D).

“Más que querer influenciar, es mostrar interés para que ellos sepan que estamos 
mirando. Es importante estar atentos y hacer saber que estamos mirando” (25-45 años, 
votó, C3D).

La participación 
en los focus 
group
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Percepción de la representatividad de la Convención
¿Cree usted que la composición de la Convención Constitucional representa de buena manera la diversidad de la sociedad chilena?

Base: 800 casos, total muestra

59% 63%
56%

71%
61%

50% 55% 58% 60% 56% 62%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ ABC1 C2 C3 D

Sí
59%

No
40%

No sé / no estoy 
seguro/a 

1%

59% 60%
54%

73%

59%

85%

60%

25%

47%

Total Norte Centro Sur RM Izq. Centro Derecha Ninguna

Posición política

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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• La conformación de la Convención es bien evaluada por la 
diversidad de sus miembros, además de una impresión positiva 
de la representación de pueblos originarios y las cuotas de 
género. 

“Aplaudo que habiendo tanta diversidad, vayan avanzando” 
(25-45 años, Votó, C1C2).

• También, se fortalece la figura de Elisa Loncon como un 
liderazgo reconocible y admirado.

La representatividad 
de la Convención en 
los focus group
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Actitud más adecuada en el trabajo de los constituyentes
Respecto del trabajo de los convencionales constituyentes, ¿cuál considera usted que es la actitud más adecuada?

Base: 800 casos, total muestra

80% 82% 78% 79% 81% 80% 79%
88%

79% 81% 76%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ ABC1 C2 C3 D

80%
68%

81%
90%

80%
74%

86% 84%
72%

Total Norte Centro Sur RM Izq. Centro Derecha Ninguna

Negociar 
acuerdos, 
aunque 
implique 
ceder o 
renunciar en 
algunos 
temas
80%

No ceder, 
aunque se 

entrampe la 
discusión

17%

No sé / no 
estoy 

seguro/a
3%

Posición políticaDiferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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• Pese al riesgo de que la discusión se pueda “entrampar” momentáneamente, predominan 
discursos en los que prima la idea de llegar a un lugar común, un acuerdo, que incorpore 
las diferentes miradas del país.

• Se reconocen temas en los que puede ser más difícil llegar a acuerdos, como en 
Derechos Humanos y Medioambiente. No hay claridad respecto de quórums y se percibe 
que pueden quedar algunos temas inconclusos por la falta de acuerdos.

• La falta de consenso implica, para algunos, un factor que puede repercutir en la calidad 
del texto constitucional, al reducir los tiempos de redacción por los plazos, presionados 
por la imposibilidad de alcanzar un acuerdo.

Los discursos sobre el consenso
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Plazo de trabajo de la Convención
¿Cree usted que la Convención Constitucional logrará redactar la propuesta de nueva Constitución en qué plazo?

Base: 800 casos, total muestra

68% 65%
72% 66% 68%

77%

61% 63%
70% 68% 70%

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ ABC1 C2 C3 D

Logrará 
redactarla en 

9 meses
6%

Tendrá que 
extenderse el 

plazo a un año
25%

Tardarán más 
de un año
68%

No sabe 
1%

68% 63%
76%

48%

70%

55% 57%

87%
74%

Total Norte Centro Sur RM Izq. Centro Derecha Ninguna

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%

| 39



• Pocos discursos destacan el carácter de largo plazo del trabajo de la Convención, por lo 
general, se critica no conseguir resultados inmediatos y por verse ineficientes. Incluso 
en partidarios del apruebo hay desconfianza en la capacidad que tenga la Convención 
por cumplir con los plazos.

Percepciones sobre el plazo de trabajo
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Confianza en el Congreso
¿Cuánto diría usted que confía en las siguientes instituciones? Responda en la escala de 1 a 5, donde 1 es no confía 
para nada y 5 es confía mucho

Base: 800 casos, total muestra

8% 7% 9% 8% 5%
9% 9%

16%
12%

5% 5%
11%

3%
8% 10% 9%

5%
12%

7%

68% 69% 66% 65% 66%
71% 69%

60%
68%

73%
67%

74%
70% 72%

62%
67% 66% 64%

75%

4 y 5 (Confía) 1 y 2 (No confía)

Confía en el 
Congreso

8%

FEBRERO Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D Norte Centro Sur RM Izquierda Centro. Derecha Ninguna

4 y 5 (Confía) 11% 11% 12% 9% 10% 9% 19% 9% 8% 10% 15% 11% 15% 16% 8% 8% 11% 19% 8%

1 y 2 (No confía) 70% 73% 69% 66% 69% 79% 69% 76% 74% 74% 65% 74% 67% 70% 73% 76% 70% 61% 75%

No existen diferencias significativas entre segmentos
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Confianza en los partidos políticos
¿Cuánto diría usted que confía en las siguientes instituciones? Responda en la escala de 1 a 5 donde 1 es no confía para 
nada y 5 es confía mucho

Base: 800 casos, total muestra

3% 2% 4% 4% 1% 4% 1% 3% 5% 2% 3% 5% 3% 2% 4% 2% 3% 1%

86% 88% 85% 84% 87% 86% 88%
84% 87% 87% 86%

82%
90% 89%

83% 86% 85% 82%

95%

4 y 5 (Confía) 1 y 2 (No confía)

Confía en los 
partidos políticos

3%

FEBRERO Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-59 60++ C1 C2 C3 D Norte Centro Sur RM Izquierda Centro. Derecha Ninguna

4 y 5 (Confía) 6% 6% 5% 4% 6% 4% 9% 4% 3% 4% 8% 7% 8% 7% 4% 4% 7% 7% 3%
1 y 2 (No confía) 82% 83% 81% 80% 82% 86% 79% 83% 85% 89% 76% 85% 79% 79% 85% 81% 79% 80% 92%

No existen diferencias significativas entre segmentos
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Confianza en la Convención Constitucional
¿Cuánto diría usted que confía en las siguientes instituciones? Responda en la escala de 1 a 5 donde 1 es no confía 
para nada y 5 es confía mucho

Base: 800 casos, total muestra

51% 52% 49%
60%

49% 52%
42%

49% 52% 49% 52% 56%
46%

57%
51%

78%

44%

19%

52%

30% 27%
34%

23%
30% 28%

40% 39%
33% 35%

22%
31% 31%

22%
32%

9%

34%

62%

27%

4 y 5 (Confía) 1 y 2 (No confía)

Confía en la 
Convención 
Constitucional

51%

Diferencia significativa a nivel de confianza del 95%
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• Desde la conformación de la Convención se ha ido consolidando un 
sentimiento de incertidumbre respecto del funcionamiento del 
órgano, basado en conflictos entre convencionales y la idea de que 
no se ha trabajado por la elaboración de una nueva constitución, o 
se ha extraviado en temas de contingencia política y asimilando 
conductas típicas de la política que se alejan del bien común

“Partió muy mal, pero ha ido subiendo. Esas pequeñas cosas 
(declaración de los presos políticos y protestas) han marcado el 
proceso... Se han ido por las ramas. Ahora con el aumento de 
asignaciones van perdiendo credibilidad como imagen de la 
representación del pueblo” (25-45 años, Votó, C1C2).

Los discursos 
relativos a la 
confianza en la 
Convención
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